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ATA 

 

Esteve reunido, nos dias oito e nove de novembro de dois mil e dez, no Auditório do 8° andar 1 

do Edifício Parque Cidade Corporate, Sede da Secretaria de Direitos Humanos da Presidência 2 

da República/SDH/PR, em Brasília/DF, o Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com 3 

Deficiência, para a 2ª Reunião Extraordinária do corrente ano, sob a presidência do 4 

Conselheiro Isaías Dias. Estiveram presentes os Conselheiros Governamentais Titulares: a 5 

Sra. Magda Hennes, Representante do Ministério das Cidades/MCidades; a Sra. Martinha 6 

Clarete Dutra dos Santos, Representante do Ministério da Educação/MEC; o Sr. Marcos 7 

Cordeiro de Souza Bandeira, Representante do Ministério dos Transporte; o Sr. Antônio 8 

Alves Ferreira, Representante dos Conselhos Estaduais; o Sr. Kellerson Souto Viana, 9 

Representante dos Conselhos Municipais. Conselheiros Governamentais Suplentes: Flávio 10 

Fontes da Silva Rossini, Representante dos Conselhos Municipais. Conselheiros Não-11 

Governamentais Titulares: o Sr. José Carlos de Oliveira, Representante da Federação 12 

Nacional de Educação e Integração de Surdos/FENEIS; a Sra. Maria Aparecida Reis, 13 

Representante da Associação Brasileira de Ostomizados/ABRASO; o Sr. Domingos João 14 

Montagna, Representante da Federação das Fraternidades Cristãs de Pessoa com Deficiência 15 

do Brasil/FCD/BR; o Sr. Adnilson Marins dos Santos, Representante da Federação das 16 

APAEs/FENAPAE; a Sra. Lizair de Moraes Guarino, Representante da Federação Nacional 17 

das Sociedades Pestalozzi/FENASP; a Sra. Valdenora da Cruz Rodrigues, Representante do 18 

Movimento de Reintegração das Pessoas Atingidas pela Hanseníase/MORHAN; o Sr. José 19 

Antônio Ferreira Freire, Representante da Confederação Brasileira de Desportos para 20 

Cegos/CBDC; o Sr. Roberto Paulo do Vale Tiné, Representante da Associação de Pais e 21 

Amigos de Pessoas com Deficiência dos Funcionários do Banco do Brasil e da 22 

Comunidade/APABB; a Sra. Laís Vanessa Carvalho de Figueiredo Lopes, Representante da 23 

Ordem dos Advogados do Brasil/OAB; o Sr. Janilton Fernandes Lima, Representante da 24 

Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e Turismo; o Sr. Isaías Dias, 25 

Representante da Central Única dos Trabalhadores e Vice-Presidente do CONADE; o Sr. José 26 
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Alcides Marton da Silva, Representante da União Brasileira dos Serviços de Referência em 27 

Triagem Neonatal Credenciados/UNISERT; a Sra. Silvana de Oliveira Almeida, 28 

Representante da Associação Nacional dos Membros do Ministério Público de Defesa dos 29 

Direitos das Pessoas Idosas e com Deficiência/AMPID; Maria do Carmo Tourinho Ribeiro 30 

Vieira, Representante da Associação Brasileira de Autismo/ABRA. Conselheiros Não-31 

Governamentais Suplentes: o Sr. Márcio Castro de Aguiar, Representante do Conselho 32 

Nacional dos Centros de Vida Independente/CVI Brasil; a Sra. Gecy Maria Fritsch Klauch, 33 

Representante da Federação Brasileira das Associações de Síndrome de Down/FBASD; a Sra. 34 

Ester Alves Pacheco Henriques, Representante da Federação Nacional das Sociedades 35 

Pestalozzi/FENASP; a Sra. Damaris Nunes de Lima Rocha Morais, Representante da 36 

Associação Brasileira de Ostomizados/ABRASO; a Sra. Shirley Vilhalva, Representante da 37 

Federação Nacional de Educação e Integração de Surdos/FENEIS; o Sr. Reinaldo Mattos 38 

Carvalho, Representante do Movimento de Reintegração das Pessoas Atingidas pela 39 

Hanseníase/MORHAN; a Sra. Ana Beatriz Silva Thé Praxedes, Representante da Secretaria 40 

de Direitos Humanos da Presidência da República/SDH/PR; o Sr. Raimundo José Rodrigues 41 

Monteiro, Representante da Federação das Fraternidades Cristãs de Pessoa com Deficiência 42 

do Brasil/FCD/BR; o Sr. Flávio Henrique da Silva, Representante da Central Única dos 43 

Trabalhadores/CUT. Pauta: IV Encontro Nacional de Conselhos de Direitos da Pessoa com 44 

Deficiência.  45 

 46 

DIA 08 DE NOVEMBRO DE 2010 47 

Abertura. O Conselheiro Isaías Dias iniciou a reunião cumprimentando e agradecendo a 48 

presença de todos e, por meio de chamada oral, verificou a presença de 21 conselheiros, 49 

constatando deste modo quórum suficiente para a abertura dos trabalhos. Isto posto, informou 50 

que aquela reunião tinha pauta única, o IV Encontro Nacional de Conselhos de Direitos da 51 

Pessoa com Deficiência. Todavia, o Conselheiro José Alcides Marton da Silva solicitou 52 

espaço para informes. Informes Gerais. O Conselheiro Isaías Dias informou que naquela 53 

data foi publicado o edital de convocação das eleições para as vagas de Conselhos Estaduais e 54 

Municipais de Direitos da Pessoa com Deficiência. O Conselheiro Domingos João Montagna 55 

informou que, entre os dias 16 e 19 do corrente mês, a FCD Brasil participaria de reunião com 56 

várias entidades da sociedade civil, coordenada pela RIADIS São Paulo, a fim de discutir a 57 

Convenção da Organização das Nações Unidas/ONU para a Pessoa com Deficiência. A 58 

Conselheira Maria Aparecida Reis informou que dia 16 de novembro do corrente ano era o 59 

Dia Nacional da Pessoa Ostomizada e a sua associação realizaria a 5ª Caminhada na Cidade 60 

de São Paulo. IV Encontro Nacional de Conselhos de Direitos das Pessoas com 61 

Deficiência. O Conselheiro Kellerson Souto Viana sugeriu uma mobilização dos conselheiros 62 



 

Secretaria de Direitos Humanos - SDH  3 

 

para convidar aqueles conselhos que não participariam do 4º Encontro Nacional a 63 

participarem do processo eleitoral. A Conselheira Laís Vanessa Carvalho de Figueiredo Lopes 64 

solicitou que as conselheiras ou conselheiros relacionadas à área jurídica, além dos 65 

conselheiros Adnilson Marins dos Santos e Janilton Fernandes Lima, auxiliassem no processo 66 

eleitoral. Ao passo que a Conselheira Ana Beatriz Silva Thé Praxedes informou que 67 

participavam da Comissão Organizadora do 4º Encontro os membros da Comissão de 68 

Articulação de Conselhos e um representante das demais comissões, Comissão de Orçamento 69 

e Finanças/COF, Comissão de Análise, Elaboração e Acompanhamento de Atos 70 

Normativos/CAN, Comissão de Comunicação Social/CCS e Comissão de Políticas 71 

Públicas/CPP. Destacou que entre convidados, observadores e acompanhantes totalizaria 430 72 

participantes, dos quais a SDH arcaria com as despesas de hospedagem, alimentação e 73 

traslado de conselheiros da Sociedade Civil dos estados e dos municípios; traslado e 74 

alimentação dos conselheiros governamentais; alimentação e material distribuído no evento 75 

dos observadores; além de hospedagem, alimentação e traslado dos palestrantes, considerando 76 

que os mesmos não trouxeram ônus. Foram convidados também todos os conselhos de direito 77 

e conselhos relacionados às políticas públicas, como saúde e educação. Destacou que foram 78 

pensadas mesas redondas e oficinas e as oficinas seriam realizadas em dois dias, dando 79 

oportunidade de maior participação. Informou que dentro da organização do evento existiam 80 

três subcomissões, a subcomissão de logística, subcomissão temática e a subcomissão de 81 

comunicação, e solicitou que os conselheiros se distribuíssem nas mesmas para auxiliar na 82 

operacionalização do evento.  Ressaltou que o Hotel Nacional reformou dois banheiros, 83 

tornando-os acessíveis, exclusivamente para o evento. O Conselheiro Marcos Cordeiro de 84 

Souza Bandeira solicitou uma síntese de cada uma das três subcomissões. Ao passo que a 85 

Conselheira Ana Beatriz Silva Thé Praxedes esclareceu que: a Subcomissão de Logística 86 

trataria de todas as questões relacionadas a traslado, hospedagem, alimentação e todas as 87 

possíveis problemáticas que poderiam surgir, a Subcomissão Técnica realizou o contato com 88 

os participantes, o envio de convites, a explicação do teor do evento e importância da 89 

participação de cada um, além do convite e convencimento dos palestrantes e ainda ficaria 90 

incumbida de subsidiar os palestrantes com todo apoio possível; a Subcomissão de 91 

Comunicação teve a função de redigir e preparar todo o material de comunicação do evento, 92 

seriam os convites, comunicados, convites para palestrantes, para os conselhos, 93 

esclarecimentos aos observadores e aos conselhos estaduais e municipais. Isto Posto, o 94 

Conselheiro Márcio Castro de Aguiar questionou quanto aos materiais acessíveis para as 95 

pessoas com deficiência visual. Ao passo que a Conselheira Ana Beatriz Silva Thé Praxedes 96 

esclareceu que foi feito o levantamento de quantas pessoas, entre convidados, observadores e 97 

representantes dos conselhos, necessitariam desse tipo de material e o mesmo seria elaborado 98 
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na quantidade exata. Todavia, o Conselheiro Kellerson Souto Viana destacou que, até aquele 99 

momento, o único material para ser colocado na pasta do evento seria a programação do 100 

próprio. O Conselheiro José Alcides Marton da Silva complementou a informação destacando 101 

que nenhum dos palestrantes encaminharam suas palestras digitalizadas ou em braile e a 102 

Conselheira Ana Beatriz Silva Thé Praxedes complementou afirmando que não houve 103 

solicitação de nenhum dos palestrantes e nem de outra origem de reprodução de materiais. 104 

Com isto, a Conselheira Martinha Clarete Dutra dos Santos destacou que todas as questões 105 

que permitissem a acessibilidade no evento deveriam ter sido previstas no Termo de 106 

Referência, tais como impressora braile, cão guia, áudio descrição, legenda em tempo real e 107 

intérprete de Libras. Ao passo que a Conselheira Ana Beatriz Silva Thé Praxedes esclareceu 108 

que constava do Termo de Referência tudo que seria pertinente à acessibilidade, todavia, não 109 

era possível a impressora em braile in loco e nem a áudio descrição, considerando que não 110 

constava da Ata de Registro de Preço da Empresa contratada para realizar o evento, FJ 111 

Produções. O Conselheiro Márcio Castro de Aguiar mostrou-se preocupado por só ter a 112 

programação como único material a ser disponibilizado, visto que aquele era um momento de 113 

capacitação. Com tanto, sugeriu alguns outros materiais, tais como a Convenção sobre os 114 

direitos da pessoa com deficiência, o Regimento Interno do CONADE, o Plano Diretor da 115 

Campanha Nacional da Acessibilidade, dentre outros. Isto posto, a Conselheira Laís Vanessa 116 

Carvalho de Figueiredo Lopes informou que a SNPD tinha em quantidade suficiente a 117 

Convenção sobre os direitos da pessoa com deficiência, inclusive, em CD digital, foram 118 

elencados para constar na pasta a nota técnica sobre o Artigo 33 da Convenção, o Edital de 119 

Convocação das eleições, o Regimento Interno do CONADE, o Plano Diretor da Campanha 120 

Nacional de Acessibilidade, a Agenda Social do Governo Federal, o Plano da Década, a 121 

Iniciativa 24 e o relatório da ONU sobre a Conferência Nacional dos Direitos da Pessoa com 122 

Deficiência. Sugeriu também que os impressos também fossem disponibilizados em mídia 123 

digital. A Conselheira Maria Aparecida Reis solicitou que fosse disponibilizada nas pastas a 124 

Cartilha da Pessoa e da Criança Ostomizada, o que foi acatada pela maioria. A Conselheira 125 

Ana Beatriz Silva Thé Praxedes informou que seria disponibilizada a Convenção sobre os 126 

direitos da pessoa com deficiência, inclusive em seu formato digital, além dos encartes da 127 

SNPD. Por fim, o Conselheiro Isaías encaminhou que só seriam colocados materiais 128 

acessíveis na pasta do encontro, o que foi aprovado pelo plenário. Seguindo, a Conselheira 129 

Laís Vanessa Carvalho de Figueiredo Lopes passou à leitura da programação do evento: 130 

Início no dia dez de novembro de dois mil e dez, quarta-feira – das 10h às 22h 131 

credenciamento e as orientações gerais sobre a metodologia do evento; 10h às 18h 132 

credenciamento eleitoral. Onze de novembro de dois mil e dez, quinta feira – pela manhã, 133 

solenidade de abertura, com Hino Nacional cantado pelo Conselheiro Municipal de Belo 134 



 

Secretaria de Direitos Humanos - SDH  5 

 

Horizonte e Apresentação do Grupo Asas Para Dançar e homenagem ao Professor Adilson 135 

Ventura, ex-presidente do CONADE de 2002 a 2006, e a Sra. Dorina Nowil. A mesa de 136 

abertura composta pelo Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Direitos Humanos, 137 

Conselheiro Paulo de Tarso Vannuchi, pela Presidente do CONADE, Conselheira Titular pelo 138 

Ministério das Comunicações, Sra. Denise Costa Granja, pela Secretária Nacional de 139 

Promoção dos Direitos das Pessoas com Deficiência, conselheira titular do CONADE pela 140 

Secretaria de Direitos Humanos, Sra. Izabel Maria Madeira de Loureiro Maior, e foram 141 

convidados para esta mesa parlamentares com deficiência eleitos para o próximo quadriênio. 142 

Seis mesas redondas técnicas. Primeira: Contexto Histórico e Panorama dos Direitos das 143 

Pessoas com Deficiência na América Latina e no Brasil; Coordenadora da Mesa: Sra. Denise 144 

Costa Granja, Presidente do CONADE; Palestrantes: Sra. Regina Atalla, Presidente da Rede 145 

Latino Americana de Organizações Não-Governamentais de Pessoas com Deficiência e suas 146 

Famílias/RIADIS; Sra. Izabel Maria Madeira de Loureiro Maior, Secretária Nacional de 147 

Promoção dos Direitos das Pessoas com Deficiência. Segunda: Implementação e 148 

Monitoramento da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência e seu Protocolo 149 

Facultativo; Coordenador: Conselheiro Romeu Kasumi Sassaki, Conselheiro titular do 150 

CONADE pelo Conselho Nacional de Centro de Vida Independente/CVI; Palestrantes: Sra. 151 

Laís Vanessa Carvalho de Figueiredo Lopes, Conselheira titular do CONADE pelo Conselho 152 

Federal da Ordem dos Advogados do Brasil e Conselheiro Luis Fernando Astorga Gatjens, 153 

Diretor Executivo pela América Latina do Instituto Interamericano sobre Deficiência e 154 

Desenvolvimento Inclusivo IIDI. Terceira: Campanha da Acessibilidade e Adesões: 155 

ferramenta de conscientização e promoção de direitos. Coordenador: Conselheiro Roberto 156 

Paulo do Vale Tiné, conselheiro do CONADE pela Associação de Pais, Amigos e Pessoas 157 

com Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade/APABB; Palestrantes: 158 

Conselheiro Hiran Castello Branco, Vice Presidente da Escola Superior de Propaganda e 159 

Marketing/ESPM; Sra. Márcia Melo, Coordenadora-Geral do CONADE; e a Sra. Manuela 160 

Suassuna, Faculdade Católica do Ceará. No dia doze de novembro de dois mil e dez, sexta 161 

feira, quarta mesa redonda: Articulação, Participação, Mobilização e Estrutura dos Conselhos 162 

de Direitos das Pessoas com Deficiência. Coordenador: Conselheiro Isaías Dias, Vice 163 

Presidente do CONADE e Representante da Central única dos Trabalhadores/CUT; 164 

Palestrantes: Conselheiro Antônio Alves Ferreira, Conselheiro Titular do CONADE 165 

Representante dos Conselhos Estaduais; e o Conselheiro Kellerson Viana, Conselheiro Titular 166 

do CONADE Representante dos Conselhos Municipais. Quinta: Capacidade Legal: adaptação 167 

da legislação brasileira em relação à interdição. Coordenador: José Antônio Ferreira Freire, 168 

Conselheiro Titular do CONADE pela Confederação Brasileira de Desporto para 169 

Cegos/CBDC; Palestrantes: Sra. Eugênia Augusta Gonzaga Fávero, Procuradora da República 170 
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em São Paulo; e a Sra. Iracy Ribeiro Mangueira Marques, Juíza Estadual de Sergipe. Oficinas: 171 

dia doze de novembro de dois mil e dez, sexta-feira, à tarde - 1) Controle Social: 172 

acompanhamento e fiscalização de orçamentos públicos; 2) Bioética, Células Tronco e 173 

Deficiência; 3) Educação e Trabalho: Programa BPC na Escola; 4) Cumprimento do Princípio 174 

e do Direito à Acessibilidade; 5) Desafios da Implementação e do Monitoramento da 175 

Convenção. Dia treze de novembro de dois mil e dez, sábado, pela manhã - 1) Controle 176 

Social: acompanhamento e fiscalização de orçamentos públicos; 2) Bioética, Células Tronco e 177 

Deficiência; 3) Educação e Trabalho: Programa BPC na Escola; 4) Cumprimento do Princípio 178 

e do Direito à Acessibilidade; 5) Acesso à Justiça, Ministério Público e o Poder Judiciário. 179 

Sexta mesa redonda: Duplas Vulnerabilidades: a interface da deficiência com demais 180 

segmentos; Coordenadora: Sra. Ana Beatriz Silva Thé Praxedes, Conselheira Suplente do 181 

CONADE pela Secretaria de Direitos Humanos; Palestrantes: Wesley Francisco da Silva, 182 

Diretor Geral da Associação Beco das Cores; e a Sra. Shirley Vilhalva, Conselheira Suplente 183 

do CONADE pela Federação Nacional de Educação e Integração de Surdos/FENEIS. Sábado 184 

à tarde, treze de novembro de dois mil e dez, eleições das vagas de Conselhos Estaduais e 185 

Municipais do CONADE e encerramento do evento. Dia catorze de novembro de dois mil e 186 

dez, retorno dos participantes aos seus locais de origem. Com tanto, a Conselheira Martinha 187 

Clarete Dutra dos Santos sugeriu que os parlamentares convidados fossem aqueles 188 

comprometidos com a causa da pessoa com deficiência. Com isto, alguns dos conselheiros 189 

sugeriram alguns nomes de parlamentares que pudessem ser convidados, considerando o 190 

histórico dos mesmos. Todavia, o Conselheiro Marcos Cordeiro de Souza Bandeira sugeriu 191 

que fosse oficiado e convidado pessoalmente o presidente tanto da Comissão de Direitos 192 

Humanos da Câmara dos Deputados quanto o presidente da Comissão de Direitos Humanos 193 

do Senado e, caso não possa comparecer, designasse um parlamentar para representa-lo. 194 

Contudo, o Conselheiro Flávio Henrique da Silva sugeriu um convite a todos os 195 

parlamentares, sem exceção. Acatada a proposta, o Conselheiro Isaías Dias incumbiu a 196 

Subcomissão de comunicação formatar a proposta de convite e que cada conselheiro que ali 197 

indicou um parlamentar fizesse o contato com os mesmos. Com estas considerações, foi 198 

aprovada a programação. Findado este tema, o Conselheiro Marcos Cordeiro de Souza 199 

Bandeira sugeriu que todas as palestras ministradas durante o evento fossem disponibilizadas 200 

posteriormente. Ao passo que a Conselheira Laís Vanessa Carvalho de Figueiredo Lopes 201 

ficou imbuída de coletar todos os arquivos para posterior postagem e publicação no site da 202 

SNPD.  203 

 204 

DIA 09 DE NOVEMBRO DE 2010 205 
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Reabertura: Reabertos os trabalhos e verificada a existência de quórum, o Conselheiro 206 

Roberto Paulo do Vale Tiné informou que foram criadas quatro frentes de trabalho para a 207 

melhor metodologia do evento. São elas: receptivo, credenciamento, protocolo das eleições e 208 

sala de apoio. Com isto, indagou quais conselheiros se voluntariavam e para quais frentes de 209 

trabalho. Após as indicações voluntárias definiu-se: 1ª - Frente Receptivo no Aeroporto: das 210 

8h às 13h, Antônio Alves Ferreira, Marcos Cordeiro de Souza Bandeira e Flávio Fontes da 211 

Silva Rossini; Das 13h às 16h, Reinaldo Mattos Carvalho e Flávio Henrique da Silva; das 16h 212 

às 19h, Gecy Maria Fritsch Klauch, Maria Aparecida Reis e Damaris; e das 19h às 22h 213 

Kellerson, Magda e Gecy Maria Fritsch Klauch. 2º - Frente Credenciamento: das 10h às 13h, 214 

Kellerson, Valdenora, Gecy Maria Fritsch Klauch e José Alcides; das 13h às 16h, Raimundo e 215 

Domingos; das 16h às 19h, Antônio Alves Ferreira e Marcos Cordeiro de Souza 216 

BandeiraMarcos Cordeiro de Souza Bandeirae eles vão ficar até às 22h. 3ª Frente Protocolo 217 

Eleitoral: das 10h às 13h, Laís Vanessa Carvalho de Figueiredo Lopes, Adnilson Marins dos 218 

Santos, Raimundo José Rodrigues Monteiro e Janilton Fernandes Lima; das 13h às 16h Maria 219 

Aparecida Reis, Damaris Nunes de Lima Rocha Morais, Janilton Fernandes Limae Adnilson 220 

Marins dos Santos; das 16h às 19h, Adnilson Marins dos Santos, Raimundo José Rodrigues 221 

Monteiro e Janilton Fernandes Lima. 4ª Frente - Sala de Apoio: das 10h às 13h, Roberto 222 

Paulo do Vale Tiné, Márcio Castro de Aguiar e Ester Alves Pacheco Henriques; das 13h às 223 

16h, Roberto Paulo do Vale Tiné, Flávio Fontes da Silva Rossini e José Alcides Marton da 224 

Silva; das 16h às 19h, Roberto Paulo do Vale Tiné, José Alcides Marton da Silva e Márcio 225 

Castro de Aguiar; e das 19h às 22h Reinaldo Mattos Carvalho, Flávio Henrique da Silva. 226 

Definiram ainda que os conselheiros Tiné, Janilton, Lizair e Valdenora ficariam na sala de 227 

apoio, dando suporte ao evento, na quinta-feira, sexta-feira e sábado, dias onze, doze e treze 228 

de novembro de dois mil e dez. Após, definiram o nome das pessoas que dariam suporte aos 229 

participantes das oficinas. Na sequência, definiram o local onde ficaria a legenda em tempo 230 

real, se no auditório principal ou na sala das oficinas, considerando que apenas o Conselheiro 231 

precisaria de tal recurso. Com isso, definiram que a legenda ficaria somente no auditório 232 

principal e as oficinas que o Conselheiro citado participaria seriam ministradas também no 233 

local. Após, o Conselho definiu qual seria a função de cada em sua frente de trabalho. Por 234 

fim, o CONADE elaborou carta de boas vindas aos participantes do evento, definindo a 235 

conduta que deveria ser adotada para a estadia e durante o evento. Encerramento. Nada mais 236 

havendo a ser tratado, o Conselheiro Roberto Paulo do Vale Tiné encerrou a reunião 237 

agradecendo a presença de todos e desejando um bom evento.  238 


